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Polónyi azzal kezdte országbírói működé
sét, hogy beszüntette azokat a sajtópereket, me
lyeket az -abszolut-kormány alatt indítottak. He
lyes cselekedet, praktikus tett volt politikailag. 
De nem elvileg. Nem. Azért, mert vagy forgott 
fenn büntetendő cselekmény vagy nem ? Bi- 
ráink ki tudták volna bogozni az igazságot. Az 
igazságot nem lehet megadni — kegyelemből. 
Az összes pereket beszüntették kettőt kivéve. 
Jauriga Ferdinánd és Birautiu Döme pereit. 
Ezeket is meg kellett volna szüntetni. Még pe
dig két okból : egyrészt, mert minden másféle 
sajtópert beszüntettek, másrészt, mert éppen 
nemzetiségi kérdésről van szó bennük. Ha ez 
eljárás tovább folyik, könnyen eltalálja majd az 
éles szemű Románia, hogy kétféle az igazság 
mifelénk !

A nagyváradi „sas“. A nagyváradi 
székesegyházon egy furcsa ékítmény díszük. Kel
lemetlen madár : a kétfejű sas. Sokáig azt hit
ték, hogy a nemzeti küzdelem majd leveri on
nan. Azonban a nemzet e széditő magasba nem 
érhetett fel. Leverte hát a jó Isten ! Jött egy 
vihar és alaposan megcsonkitá ezt a lehetetlen 
alakú állatot. Egész Nagyvárad most már azt 
kezdte remélni, hogy a jó ízlés fogja leseperni 
a madarat. Elvégre is egy másfél fejű és három 
lábú madár semmiképpen sem Ízléses disz, még 
ha olyan lojális is. Múltak a hetek. Egy szép 
napon az intézőség elrendelte, hogy hozzák 
rendbe és „fejeljék“ meg a madarat. Azóta is
mét kétfejű a nagyváradi sas. ügy látszik, hogy 
Nagyváradon se a nacionalizmus, se az Ízlés 
nem eléggé radikális.

Furcsa politika.

Magyarországon furcsa politikai helyzet
tel van dolgunk. Hogy ez a helyzet előál
lott, az még érthető. De hogy ez a helyzet 
ma is fenáll, az legalább is furcsa. A koa- 
lició azért kellett, mert a reformokat a 
kisebbségben levő függetlenségi-párt kívánta. 
A kisebbségi pártok közt ez volt a legna
gyobb. Ezt támogatták az alkotmány-, 
nép-párt és egyebek. így állt elő a koa
líció.

Ez a szövetség uj választásokat provo
kált Tisza alatt. A választásokon a függet
lenségi-párt hatalmasan felszaporodott. De 
kormányra nem jutott. Mert csak a koalíció
ban volt többségben a 48-as párt, de nem 
a parlamentben. Fennmaradt tehát a koa
líció, de abban már nem a függetlenségi 
járt vitte a főszerepet, hanem a 67 es ala- 
jon álló nagybirtokosság. A legutolsó vá- 
asztás megint megváltoztatta Magyarország 
politikai térképét. A ‘szabadelvüpártot telje
sen elseperte. Tagjai részben kibuktak a 
választáson, részben az alkotmánypártba 
olvadtak. Ellenben a függetlenségi párt úgy 
megszaporodott, hogy nemcsak a koalíción 
belül, de a parlamentben is többségre tett 
szert. S mégis kormányra a koalicio jutott. 
A helyett, hogy egy radikális programra 
érvényesülne, előáll az, hogy a 67-es ala
pon álló alkotmány és néppárt 48-as 
többség segítségével fenntartja a régi 
állapotot.

... Es megtörtént az a kuriózum, hogy 
a függetlenségi párt még a delegációkba is 
bevonult. A «Central parlamentibe ! Meg
támadta Burriánt, bizalmatlan volt Golu- 
chovszky iránt, ütötte Pitreichot. De csak 

kiabált, mert nem tehetett semmit. Útját ál
lotta a paktum, a koalicios programra. Most 
arról beszélnek, hogy Fehérváryékat vád 
alá kell helyezni. Nem lesz abból semmi. 
Lesz sok szó és beszéd, de majd elő áll 
Wekerle a paktummal. Mert a kormány kö
telezettséget vállalt, hogy nem lesz vád in
dítvány. S a jó függetlenek majd mellüket 
verik : «Hej csak a paktum ne volna ! De 
megmutattuk volna! . . .< Kiabálniok sza
bad, de cselekedniük nem lehet. így köve
teli a koalíció., A magyar országházban a pak
tum miatt fitymálják a legelső parlamenti 
elvet. Széles nyugaton a többség uralkodik. 
Nálunk a többség se kormány, se ellen
zék . . .

falást-e vagy mandátum?
Pap-képviselők.

Hl.

Nálunk Erdélyben eleddig a közélet mun
kásainak ilyen kombinációja hiányzott. Még 
sikertelen kísérlet is elég ritkán akadt. Az ev. 
ref. egyházban alig emlékszünk másra, mint a 
Nagy Péterére Kolozsvárt. Az újabb időben 
ezek tekintetében nagy változás következett be. 
Az országgyűlési képviselőség nemcsak elég jól 
fizetett időhöz kötött hivatallá lett, hanem még 
felül is emelkedett minden külső vagy belső 
kvalifikáción is; csupán csak egy kivántatván 
meg hozzá : a szavazó-polgárok többségének bi
zalma, vagy legalább votuma

Ily körülmények közt újabb időben a kép
viselőjelöltek száma nagyon megszaporodott s 
el kell ismernünk, hogy köztük érdem és ráter
mettség dolgában is nem utolsó helyen állanak 
a lelkészek.

Mégis, bármennyire elismerjük, hogy egy, 
műveltség dolgában a kor színvonalán álló lel
kész egyénileg az országgyűlési képviselőségre 
joggal áspirálhat : az egyház és az illetőnek hi
vatali állása szempontjából joggal tehető kér
désbe, hogy a vele járó előnyök és hátrányok 
miként visznnylanak egymáshoz ? Hogy áll az 

I egyházra, a gyülekezetre s az illető papra nézve 
a nyereség-veszteség számlája ? Azt talán feles
leges bizonyítgatnunk, hogy nem az anyagiakra 
gondolunk. Ily kérdésekben az anyagiaknak igen 
alárendelt szerepet kell játszaniok. Itt csak 
a nagy szellemi és erkölcsi érdekről lehet szó.

Nos, mi előnnyel jár az egyházra s általa 
képviselt érdekekre nézve, ha egy pap egyszers
mind orsz. képviselő is?

Itt kezdődik az igazi nehézség : kötelesség 
; összeütközés. Mert ugy-e a Képviselőnek Buda- 
I pesten kell laknia az állandó tartózkodás miatt ; 
I a papnak pedig az Egyh. Törvények rendelik, 

hogy egyházközségében lakjon és maradjon s 
személyesen teljesítse a papi kötelességeket : az 
igehirdetésen túl, a vallástanitást, az alkalmi 
papi funkciókat és pásztorációt ? Hogy tesz 

i mindennek eleget?! Ugy-e, hogy mindkét fel- 
I akatának személyesen és besületesen nem tud 
, eleget tenni : ez fizikai lehetetlenség.

Nos most mi lesz ? Vagy az, hogy elhanya

golja a képviselői kötelességeit, melyekkel el
végre sok tanulmány stb. jár s akkor azon 
nyereséget sem tudja megszerezni, mit az egye
temes vallási érdeknek szerezhetne ; vagy az, 
hogy papi teendőit kell másra biznia, árendába 
adnia. Persze itt van kisegítőül a káplán rend
szer. Tegyük fel, hogy gyülekezetre bele egye
zik, hogy magát káplánnal helyettesítse? De 
kell ehez még a főhatóság beleegyezése is, a 
melynek sokszor oly érdekeket kell megvédenie, 
a melyeket a gyülekezet vagy észre sem vesz, 
vagy védeni sem akar? S mi lesz, ha a főható
ság nem egyezhetik bele, vagy ha nem adhat 
helyettesitő káplánt?

De tegyük föl, hogy ez mind rendbehozható. 
Itt jönnek az igazi erkölcsi veszteségek. A 
gyülekezet papja távol a gyülekezettől, mely
nek tagjaival nem tudja fentartani a minden
napi érintkezésből növő lelki közösséget. Egy- 

I máséi jogszerint, de nem lelkileg. Pedig most 
már mindinkább arra felé haladunk, hogy a 
hivatalosságon túl lelki közösség kell a pap és 
hívei közt. Ennek pedig nem előnyére, de hát
rányára van a képviselőség.

Summa summarum : papnak és képviselőnek 
is lenni egyszerre s mind a kettőnek egy pap
hoz illő lelkiismeretességgel eleget tenni nem 
lehet.

S mindezt nemcsak mi véljük igy. 
Ugyanezt olvashatják meg a protestáns hí
vek az »Erdélyi Protestáns Lap* április 
26-iki számában, a mely pedig tudvalevő
leg az Erdélyi Ev. Ref. Egyházkerület — 
hivatalos lapja.

Tudósítónknak alkalma volt a papság és 
országgyűlési követség összeférhetetlenségi ügyé
ben Nagy Károly ev. ref. theologiai professzor 
úrral beszélgetni. Szerinte ez a kérdés voltaké- 
pen rendezetlen. A protestáns egyházakban nincs 
forum, mely elölegesen megtithhatná a papnak 
a jelöltség vállalását. Tiltó intézkedéseket tar
talmaznak voltaképen azon egyházi statútumok, 
melyek értelmében a pap gyülekezetében tartozik 
lakni s magát csak kántorral, illetőleg legátus
sal helyettesíteni. Segédlelkész alkalmazására csak 
nagyon alapos megokolás esetében kerül sor 
Eleddig munka képtelenség miatt történt meg a 
papnak hasonló helyettesítése, mert nem enged
hető meg, hogy a lelkészi tisztség albérletbe 
kiadassék.

Nagyon kívánatos volna tehát, ha a protes
táns egyházak a katholikusnak példájára előleges 
engedély megadásához kötnék a képviselőség vál ■ 
lalását. így aztán nem történhetnék meg, hogy 
szennyes kortes beccek* sorában hurcolják meg a 
papi palástot. Mert a hivek vallásos érzületé
nek csak kiölésére vezethet az, ha két egy fe- 
lekezeten lévő pap áll ki a fórumra és a vá
lasztási harcban kigyót-békát kiáltanak egy
másra ! Az emberek mindenkor a kimagasló (?) 
egyéniségről fogják megítélni a papi rendet. 
Nagyon szomorú volna tehát az, ha hasonló 
herce-hurcák után épen a pap-képviselő egyéni
ségét tekintenék a rend erkölcsi nívója fokmé
rőjének. Az igazi papok magasabb ethikai érzésé
nek fel kell lázadnia az ilyen minösités ellen.
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Öngyilkos diák.
Egy szavalat ára: egy élet

Szociálista, bukjék meg!
Napról napra újabb diáköngyilkosság. 

Mintha valami gonosz istenség szedne ma
gának áldozatokat a viruló ifjúság köréből. 
A hány öngyilkos diák, mindmegannyi néma 
vád a mai nevelési s közoktatási rendszer 
ellen. Somogyi Árpád budapesti VII. gim
nazista esete, a ki marólúggal leöntötte ta
nárját s maga is marólúgot ivott, a tanárok 
gyakori elfogultságára, türelmetlenségére vall. 
Sehol máshol, mint az iskolában nem gya- 
lázzák meg annyira az újkor egyik legne
vezetesebb vívmányát : a türelmességét. A 
XIX. század törvényhozásilag teszi köteles
ségévé minden állampolgárnak, a máshitüek 
és más meggyőződésüek iránti toleranciát. 
S a magyar közoktatásból még mindig nem 
veszett ki a középkori barbárság szelleme. 
Somogyi Árpádot azért üldözte a tanárja, 
mert egy önképzőköri gyűlésen Csizmadia 
Sándornak „Anyám mosni jár . ..“ cimü 
gyönyörű költeményét szavalta, a mely meg
kapó közvetlenséggel ecseteli a szegénység 
nyomorát. A tanár annyira ment igazságta
lan bánásmódjában, hogy Somogyit, a kit 
minduntalan anarkistának és szociálistának 
nevezett, meg is buktatta. Ekkor határozta 
el magát az üldözött diák arra a végzetes 
lépésre. Tanárja csak jelentéktelenül sebe
sült meg. 0 azonban a halállal vivődik most 
a kórházban. Az orvosok azonban még nem 
adták fel teljesen a reményt, hogy Somogyi 
életét megmenthetik. Ha felépül, persze még 
a törvényszék elé állítják a tanárján elkö
vetett merénylet miatt.

}(arc a kenyérért!

Napidijasok a polgármesterhez.

Sok évtized elfojtott keserűsége tőr elő most 
abból a nagyarányú mozgalomból, a melyet a 
kolozsvári városi törvényhatóságnál alkalmazott 
szegény napidijasok megindítottak. Az általános 
elégületlenség kizárólagos okozója nem más, mint 
nyomorult helyzetük, a melynek javításán évek 
óta hasztalan fáradoznak ezek az éhező páriák. 
Több ízben megkísérelték a kilincselést, derüre- 
borura folyamodást intéztek a „városatyák“-hoz, 
hogy könyörüljenek rajtuk, de kérésük siket fü
lekre talált mindenkor.

Most aztán betelt a keserű pohár. Nem bír
ják tovább a terűt, mely vállaikra nehezedik. 
Elhatározták maguk között, hogy sivár helyze
tükre ismét felhívják a városatyák figyelmét 
egy igen terjedelmes memorandum alakjában. A 
memorandumot az összes napidijas alkalmazot
tak aláírták és a holnapi napon egy küldöttség 
utján fogják eljuttatni a polgármesterhez.

Kérvényükben részletesen kifejtik azokat az 
okokat, melyek a mozgalom megindítására ve
zettek. Elsősorban azt panaszolják el memo
randumukban, hogy felette túlterhelve vannak 
és emberfeletti erő mellett is alig képesek a 
munkát elvégezni. Olyan szolgálatokat is teljesí
tenek, a melyeket csak rendes felesketett hiva
talnokoknak volna szabad végezniük. És mégis 
kénytelenek a nehéz igát hurcolni, mert Ko
lozsvár város törvényhatóságánál akkora a tiszt
viselő-hiány, hogv a rendes hivatalnoki munka
kört csakis dijnokok alkalmazásával birják be
tölteni. Memorandumokban különösen elkesergik 
a kolozsvári piac visszaéléseit és statisztikailag 
körülményes összehasonlítást tesznek az egykori 
és a jelenlegi piacárak között. Ebből az össze

hasonlításból természetszerűleg kitűnik, hogy a 
lakás, az élelmezés, a tűzifa és a ruházat árai 
hova-továhb ijesztő módon emelkednek, úgy 
annyira, hogy ők majdnem éhen halnak család
jaikkal ebben a rabló-világban. Es mindennek 
dacára fizetésük a régi.

Kérik, hogy a kezdő dijnoki fizetés napi 2 
korona legyen. Kérik a kezdőfizetés rendszeres 
emelését olyképen, hogy a napidij év'röl-évre öt
ven fülérrd emelkedjék mindaddig mig a dij
noki fizetés eléri a maximális öt korona napi
dijat. De legnagyobb sérelmüknek tekintik azt 
az anomáliát, mely megengedi az egyetemi ifjak
nak, hogy irnoki tisztségekre avagy napidijas 
állásokra pályázhassanak. Ez a körülmény egye
nesen módot és alkalmat nyújt a jogász ifjú
ságnak arra, hogy tankönyveit sutba dobva ér
zékeny anyagi csapással sújtsa az öreg, meg
hajlott derekú napidijasokat. A fiatal jogásznak 
nem életpályája a uapidijaskodás. Ha mégis, ha
bár ideiglenesen is, vállalkozik erre a munka • 
körre — úgy a nyomorult céhbeli öreg dijno
kok rovására esik ez a vállalkozás. Az ifjaknak 
talán kalabriászra valót, de a napi két koronájával 
fizetett fehér rabszolgák számára egy-egy ke
nyérdarabkát jelent.

Mozgósítás előtt.

Veszedelmes politika.

A „Nap“ szerint Ausztria-Magyarország 
mozgósítás előtt áll. A tervet Becsben — 
különösen az udvarnál — erősen titkolják. 
Az ősz elején hirtelen mozgósítani akarják 
a hadsereget és megkísérlik Macedonia, ok- 
kupálását. Éz a jog Ausztria-Magyarorszá- 
got a berlini kongresszus óta megilleti. A 
kongresszus 1876-ban felhatalmazta a mo- 
narkiát, hogy a békét teremtse meg a Bal
kán félszigeten. Éppen ezért történt Bosznia 
okkupációja is. Most úgy gondolják Bécs- 
ben, hogy Oroszországot ez idő szerint sa
ját bajai kötik le s igy könnyűszerrel megy 
majd a hódítás. Illetékes körök azonban el
felejtik a minap megjelent PellegriniMM 
röpiratot, melyben alaposan meg van indo
kolva egy olasz-osztrák háború kitörése. 
Mindenesetre veszedelmes lépés volna a 
mozgósítás, mert alig hihető, hogy Olaszor
szág tétlenül nézze a monarkia esetleges 
terjeszkedését. Az is bizonyos, hogy az ok- 
kupálás nem válik Magyarország hasznára. 
A terv ismét a nagyhatalmi állás beteges 
ideája. És ezt a politikát nem lehetett meg
buktatni a delegációkban.

SZÍNJÁTÉK.

„Szép Meluzina84 és „Hadak útja44. 
Szombat és vasárnap este az igazgatóság 
két minden elevenséget és újságot nélkü
löző darabot igyekezett föleleveniteni és 
fölujitani. »Szép Meluzina« bukását — azt 
hisszük — az igazgatóság is belátta, mert a 
nézőtér nemcsak az ürességtől, hanem az 
unalomtól is tátongott. Acél Ilona és Rajnai 
Gábor nevét kell dicsérettel megemlítenünk. 
Jobb ügyhöz méltóan játszottak. Igazán 

' sajnálatraméltó, hogy e két tehetséges mü- 
; vésztagját a kolozsvári színháznak nem 
■ modern színmüvekben, hanem Árpádkor- 
’ beli tündérmesékben foglalkoztatják. A »Ha

dak útja« tudott némi hatást elérni. De azt 
se tisztességesen. A rendezőség úgy csinált, 
mint az egyszeri mucsai szónok, a ki min
den második mondatában a hazát éltette, 

! úgy, hogy folyton éljeneztek a hallgatók, 
i Az éljenzés persze a hazának s nem a 
í szónoknak szólott. A színház rendezősége 
i is csak azzal tudott tapsot kierőszakolni, 
i hogy nemzeti dalok kántálásával minden 
j alkalomkor a közönség hazafiasságára ap- 

pellált. Ha van még ember, aki kételkedik 
abban, hogy a hazafiságból jó üzleti tőkét 
lehet kovácsolni, az forduljon fölvilágosi- 

! fásért Janovics igazgatóhoz. Egyébként nagy 
i megelégedésünkre szolgált, hogy a közön- 
’ ség jelentékeny része belátta, hogy a hazafi- 

ság nem külsőségekben, nem éneklésben s 
nem éljenzésben rejlik és bosszankodott a 
rendezés Ízléstelen bombaszljain. Hogy is 
mondja Petőfi Sándor: »Meddig tart ez 
őrült hangzavar még? Meddig bőgtök még 
a hon nevében ? Kinek a hon mindig aj
kain van, nincsen annak, soha sincs szivé
ben«. Pedig Petőfi van ám olyan jó hazafi, 
mint pl. — Janovics igazgató.

A színházi iroda hirei. (Pesti nők.} 
A gyorsan népszerűvé vált uj Lehár-féle ope
rettnek, a „Pesti nök'-neV holnap kedden 
lesz az ötödik előadása a nyári színkörben. 
(Koalíció.) Mocsári Béla uj vígjátékénak elő
készületei befejezésükhöz közelednek. A színpa
don most már az utolsó próbák folynak a „Koa- 
lició“-bóL A csütörtöki bemutató előadáson a 
szerző is jelen lesz. Vöröss Márton — Sebes
tyén, Malvin — Lackó, Mariska — Berlányi, 
Koltai László — Mészáros, Bella — Horváth, Vö
röss Pista •— Horti, Vöröss Jancsi — Rajnai, 
Eszes Tibor — Hídvégi, Mandola Gáspár — 
Dezséri, Zsuzsi — Hidvéginé. (Szép Meluzina) 
Ennek a most fólelevenitett látványos szinmü- 
nek szerdán lesz a második előadása.

Műsor :
Hétfő : Gül baba, festi előadás, félhelyárakkal.)
Kedd : Pesti nők. (5-ször.)
Szerda: Szép Meluzina.
Csütörtök; Koalíció. (Újdonság. 1-szőr.)
Péntek : Kuruc furfang. (Esti előadás, félhely

árakkal.)

H ÍREK.
— julius 2.

Az „S“ betű.
A jólértesült hirlapirás netovábbja.

I.

Egy rendőr észreveszi, hogy a Mátyás
szobor felírásán a „Mátyás“-szó „S“ betűje 
leeső félben van. Jelentést tesz erről. S a 
hatóság levéteti az „S“ betűt és elhatá
rozza, hogy majd gondosan vissza fogja 
helyezni.

II.

Történik két hét múlva egy Újság szer
kesztőségében : A szerkesztő lehorgasztott 
fővel busán jár-kel. A tollak rozsdásan he
vernek az asztal alatt, az ollók munkától 
fényesen csattognak. Hirtelen betoppan a 
riporter : Szenzáció, szenzáció ! — lihegi 
lélegzetvesztetten, — megcsonkították- a 
Mátyás szobrot. Nagy az öröm. Kezdődik a 
szerkesztés : a főszerkesztő főszerkeszt, a 
segédszerkesztő segédszerkeszt és igy to
vább.

III.

A következő napon megjelenik az újság
ban egy óriási szenzációs czikk. Olös be
tűkkel van címe. Szól nagyhangún arról, 
hogy a Mátyás szobrot az előző éjjel meg- 
esonkitották, hogy az újság mily kitünően 
van értesülve, s hogy — ez a fő — tessék 
reá előfizetni. Ara csak ennyi meg ennyi.

IV.
Megjelent ugyan már a hivatalos cáfo

lat, de az újság szerkesztősége két hétig 
boldog lesz, hogy kifőzte e nagy világren- 
ditő szenzációt, mert tekintve közismert 
kitűnő értesüléseit holtbiztosra vehető, hogy 
a cáfolatról is — csak két hét múlva fog 
értesülni.

Irsay lemondott. Irsay Józsefkolozs- 
vári református pap és gyalui képviselő 
egész váratlanul beadta lemondását magyar
utcai papságáról és elutazott Kolozsvárról. 
Az elterjedt hírek szerint Irsay József egye
nesen Hódmezővásárhelyre ment, a hova 
már régóta hívják második prédikátornak.

1 Irsay hódmezővásárhelyi pappá választásé- 
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val megüresedik a magyar-utcai papi állás, 
a melyre már eddig is több mint tiz jelöltet 
emlegetnek.

A főkapitány távol. Dr. Hadady Endre 
főkapitány tegnapelőtt felutazott Budapestre hi
vatalos ügyben. A főkapitányi teendőket távol
létében Tussai Gábor főkapitány-helyettes végzi.

Kinevezés a rendőrségen. Leitner 
rendőrőrmesternek biztossá történt kiuezezteté- 
sével megüresedett egy rendörőrmesteri állás. A 
főkapitány a számos pályázó közül Székely 
László rendőrségi szakaszvezetőt nevezte ki 
arra az állásra. Az uj rendőrőrmester már húsz 
éve tagja a kolozsvári rendőrségnek.

Uj püspöki titkár. Dr. Bartók György 
erdélyi ref. püspök a Simon Gábor eltávozásá
val megüresedett püspöki titkári állásra Biró 
Lajos papnövendéket nevezte ki. Az uj titkár 
már át is vette hivatalát elődjétől.

Elhagyott imakönyv. A sétatér egyik 
padján talált imakönyvecskét hoztak be 
hozzánk. Tulajdonosa átveheti kiadóhiva
talunkban.

Viszontlátás tiz év ntán. Azok a 
kik a kolozsvári református főgimnáziumban ez
előtt tiz évvel érettségiztek, tegnap összegyűl
tek baráti találkozóra. A kollégium dísztermé
ben jelentek meg. a hol Seprödi János tanár 
vezetésével zsoltárt énekeltek, azután Tarkanyi 
György tanár ékesen emlékezett meg az elmúlt 
időkről. Szabó Imre pedig megemlékezett az el
hunytakról. Este társas vacsora volt Nagy Gá- 
boi- kőmáli kertjében. A tiz év előtt érettségi
zett harmincöt ifjú közül megjelentek: Dr. Szi
lágyi György tanársegéd, Csorna Zsigmond rend
őrkapitány, dr. Kolozsváry Sándor járási tiszti
orvos, Kálmán János tanár, Szabó Imre tanár, 
dr. Perl Alfréd ügyvéd, dr. Török István ügy
véd, Nagy Miklós máv. fogalmazó, Máthé 
Gyula hirlapiro, Németh János törvényszéki 
jegyző Dés, Krámer Gyula gépészmérnök Szol
nok, Végh Kálmán honvédelmi miniszteri fo
galmazó, Bálint János ügyvéd Tasnád, Vájná 
Gábor rajztanár Szászváros, Bodor Antal fogal
mazó a kisbirtokosok földhitelintézeténél, Szőcs 
Mihály tanár Dés, Fabinyi Rudolf kórházi fő
orvos Dicsőszentmárton és Kocsondy Gyula hir- 
lapiró Budapest.

Épül a városi tanácsház. Marosvá
sárhelyről jelentik, hogy a városi tanácsház 
építésére kiírták a pályázatot. Pálzázni lehet 
az épületre munkanemenként külön külön és 
együttvéve az egész munkára is. Ezt a kisipa
rosok némi bizalmatlansággal fogadták. S mél
tán. Mert az, a ki az egész épületre pályázik 
olcsóbb kell hogy legyen végeredményében, mint 
azok a kisiparosok, a kik külön lelnek egyes 
munkaszemekre ajánlatot.

UTOLSÓ ÓRÁBAN.

■ Fővárosi tudósítónk távirati és telefonjelentései.

A képviselőház ülése.
Budapest, 1906. julius 2. (Saj. tud.) 

A képviselőiláz ma délelőtt 11 órakor ülést 
tartott. Elnökölt Rakovszky Isiván. Napi
rend előtt Csizmazia Ferenc szólalt fel he
vesen elitélve az oroszországi zsidó-mészár
lásokat. Megvetéssel viseltetik a hatóságok 
iránt, a melyek szemet hunyva tűrik ezeket 
az embertelen vérengzéseket. A tárgysoro
zat rendjén Issekutz Győző. Kelemen 
Samu és Kissely Ferenc mint naplóbiráló- 
bizottsági tagok leteszik az esküt. Elnök 
megállapítja még a holnapi ülés napirendjét, 
melyben egy törvényjavaslat is szerepel a 
birák és ügyvédek rendtartására vonatko
zólag. Az igazságügyminiszter ugyancsak 
holnap válaszol a Kovács Pál-féle interpel
lációra is, a melyet Kovács a vidéki utazók 
visszaéléseinek korlátozása tárgyában ter
jesztett be.

Kossuth-szobor Kecskeméten.
Budapest, julius 2. {Saj. tud.) Ma ment 

végbe a kecskeméti Kossuth-szobor leleple
zése fényes ünnepségek között. Kossuth Fe
renc közvetlenül Bécsből érkezett Kecske
métre számos képviselő társaságában, a kik 
Budapesten csatlakoztak Kossuthoz. Az ün
nepély kezdetét 12 ágyulövés jelentette, a 
mire Szappanos István elmondotta rövid 
megnyitóját. Hock János volt az ünnepi 
szónok, azután Tomori Jenő szavalta el sa
ját hazafias költeményét. Ekkor leleplezték 
a szobrot, a melyre a képviselőház Justh 
elnök vezetése alatt, a kereskedelemügyi 
minisztérium nevében Szterényi államtitkár 
és Békéssy miniszteri tanácsos hoztak dí
szes koszorúkat. A banketten Gulner főis
pán mondta az első tószlot.

KÖZGAZDASÁG.

Az E. G. E. hírei A kolozsvári áUat- 
és gépkiállítás iránt, mely szeptember 5—9-én 
fog megtartatni, rendkívüli nagy érdeklődés mu
tatkozik. A kolozsvári nagyszabású kiállítás si
kerét biztosítja az idei kitűnő erdélyrészi ter
més, melyhez hasonló már évek óta nem volt. 
A kiállítás rendezősége egyébiránt minden igye
kezetével azon van, hogy a résztvevők ne csak 
dijakkal és érmekkel, de hasznos eredmények
kel és üzleti haszonnal is zárják majd résztvé- 
teli vállalkozásukat. A gépkiállítással kapcso
latban de már aug. hó 16-tól kezdödőleg mes
terséges csirkekdtetögép verseny és kiállítás is 
készül. A kiállítás rendezősége ezúton is fel
hívja azokat, a kik a versenyben részt óhajta
nak venni, hogy ebbeli szándékukat az egyesü
letnél lehető rövid idő alatt jelentsék be. A 
versenyszabályokat kívánatra bárkinek azonnal 
megküldik. — Gözekeszántás a kolozsvári gép
kiállításon. A szeptember 3—9-iki kolozsvári 
gépkiállítással kapcsolatban gözeke bemutató is 
rendeztetik. melyre eddig 3 nagy gőzeke-cég 
jelentkezett. A gőzekék 2—3 napon át fognak 
egy, a kiállítási területhez közel fekvő szántó
földön dolgozni.

REGÉN

Szerelmes vagy örült?

Bűnügyi regény.

11. (Folytatás)

Koporsóm teleti két könycsepp ra
gyogjon. Egyszerű sírkő jelezze síromat 
és határozottan akarom, hogy azon ne 
álljon semmi más, mint a puszta nevem 
és alatta két könycsepp.

E sorokat is ép elmével, nyugodt ke
délyállapotban, egészséges testtel írom le.

Páris, 1847. január havában.
Marc Henry.

V.

A vicennesi erdőben.
Körülbelül reggeli hat óra lehetett, a mi

kor Marc Henry az ő párbajsegédjével Fili- 
dorral és annak barátjával, egy vastag 
cimborával, a ki tőzsdén ügynökösködött, 
lejölt a Git-le-Coeur-utcai házból.

Már világosodott.
A Szajnáról sűrű köd emelkedett és 

mindent fátyolba boritolt,
Már csak másfél órájuk volt, hogy Vicen- 

nesben juthassanak.
Szerencsére ép akkor döcögött arra egy 

üres bérkocsi.
Rögtön felültek és Marc Henri megpa- 

• rancsolta a kocsisnak, hogy oly gyorsan 
I hajtson, a mily gyorsan csak lehet.
I

(Folytatása következik.)

Mezőgazdasági Bank 

és Takarékpénztár 

Részvénytársaság 
KOLOZSVÁR, Mátyás király tér 9. sz. 

I. emelet. (Br. Jósika-palota).

Elfogat! betéteket
kát felmondás nélkül fizeti vissza s a betéti 
kamatadót is sajátjából fizeti.

leszámítol váltókat előnyős kamatláb mellett.

Kölcsönöket nyújt fedezet I alapján, jelzálog
kölcsönöket ad földbirtokra és hálákra elő
nyös kamatláb mellett.

záloglevelek és egyéb értékpa- 
wvl Ojtyj pirók beszerzését, valamint a 

sorsjegyek húzásainak nyilvántartását minden 
dij nélkül eszközli.

Osztálysorsjegyek elárusító helye.

Az összes bank és takarékpénztári üzletekre 
vonatkozó felvilágosítással szívesen szolgál.

106 2-* Az igazgatóság.
hivatalos órák: délelőtt 9-től Jel 1-ig.Rónai mulató Biasini

5 Szálloda
Fedetthelyiség! Eső ellen teljesen védve !

- Egészen új műsor! ------  
The Williams néger ének és tánckettős. 
Csillag Laura chansonette. 
The Dainty English Bells angol ének 

és tánchármas.
Még csak két napig 115 4—*

AGA a lebegő hölgy.
Göndör Aurél mint Kátsa cigány.

Dóri Giza, 
az új műsorával. 

Csillag Mariska 
énekesnő.

Kováts Andor 
komikus.

Grünau Marci 
komikus.

Nádai Jolán 
énekesnő.

Hajnal Ella
Fedák-utánzó.

Naponként két nagy kacagtató bohózat.
Belépti dij 1 kor. — Kezdete fél 9 órakor. 

Szigorú családi műsor.
Mayyar konyha és tisztán kezelt borok. Pontos kiszolgálás.

A n. é. közönség kegyes pártfogásáért esedeznek
Rónai János, Jaulus és göndör,

igazg. tulajdonoș. művezetők.

Sétatéri Kioszkban
MA, és a következő napokon Magyar

ország legkiválóbb szalonzenekara 
Földest Szerén k_ a. 

hegedű-művésznő, 

Szabó írén urhölgy 
zongora-művésznő 12 tagú zenekara, 

Goldmann A, karnagy 
közreműködésével 

hangversenyez.
A n. é. közönség becses pártfogásáért esedezik 

kiváló lisztelcitel
gárdonyi Mrs Szabó Sándor

tulajdonos 116 1—* igazgató.

Szabad bemenet.

Felelős szerkesztő : Dr. Partos Kornél.

Kiadja : A Szerkesztőség.
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NYÁRI SZÍNHÁZ.

Kolozsvár, hétfőn, 1906. évi julius hó 2-án, 
félhelyárakkal :

Zenés színjáték 3 felvonásban. Irta : Martos F. 
Zenéjét szerzetté : Huszka J.

SZEREPLŐK:
Gül baba — — — — — Dezséri Gy.
Leila leánya — — —• — Batizfalvy E.
Kacsuk Ali basa — — — Boda Ferenc
Zulejka — — — — — K. Árpási K.
Gábor diák— — — — — Gerlaky H.
Mujkó — — — — — — Makray D.
Mujkóné — — — — — Kápolnainé
Zülfikár, főeunuch — — — Parlaghy L.
Budai biró — — — — — Mátray K.
Ulémák. — Szpahik. — Zarándokok. — Sze- 
recsen szolgák. — Eunuchok. Odaliszkok. —

hatóságilag engedélyezett végkiárusitás.

Schéfer András
férfi szabó és divatáru üzlete, Kolozsvárt, 
. —• Mátyás király-tér 8. sz. a. • —•

M ■ Állandó gyengélkedés miatt, kénysze- B 
ritve vagyok 30 év óta fennálló üzle
temmel fölhagyni. — Rendkívüli ked
vező alkalom nyílik tehát a n. érdemű 
közönségnek jó hírnevű üzletemben 
raktáron levő hazai és angol szövetek 
és hozzávalók, férfi divat áruk, u. m. 
kalapok, nyakkendők, ingek, gallérok 
és kézelők, kézelő es ing-gombok, ha
risnyák, utazó plaidok, takarók, séta
pálcák, szivar- és pénzestárcák, stb. igen 
olcsó árban beszerezni, mert érdekem-

8 S3 ben áll az áruktól mielőbb szabadulni. S Ei
A n. é. vevő közönség szíveskedjék üzletem 
meglátogatása által a mondottakról sze- 
114 mélyesen meggyőződni. 4—10

Családi könyvtárak berendeztetnek.
Az összes magyar és külföldi 
irodalom nagyobbszabásu müvei

mellett megrendelhetők 

RADICS SÁNDOR 
könyvkereskedésében 

KOLOZSVÁRT,
Szentegyház-u. 1. kiráiy-tér sarok.

C Könyvek fél árért kaphatók.
P Ugyanott régi könyvek, okmányok, r

egyes jobb müvek és könyvtárak a leg
magasabb árért megvétetnek. 101 11—*

I Varrógépek | 

• kerékpárok • 
és azoknak alkotó részei

Z legolcsóbban - 

fáik 3mr énéi 
Kolozsvár, 

Széchenyi-tér 39. sz. a. 
szerezhetők be részletfizetésre is. 

Mechanikai javító-műhely 
E szakmába vágó javítások vi
dékre is olcsón és pontosan 

eszközöltetnek. W5 8—30

e
I

POSZIER I. és TÁRSA 
(

; 110 Wesselényi Miklós-utcza 3. szám. 7-10 ।
♦ «mro» • • • ♦ «Büro « * «ararE» ♦ ♦ «man» « ♦ «k*» » ♦ ♦ • «wml» ♦ ♦ «mm» * • «vkxk» ♦ ♦ «Etns® ♦

fegyház kötésű gyermek, férfi és női harisnyák 10, 15, 20 krtól. )
Női ing színes és fehér 50 kr.-tól
Blousok . . . . 
Női háló kabátok . 
Nap- és esőernyők 
Női bőrkeztyük

60
. 80
. 1.20

Fiú- és leány-sapkák 
Női cérnakeztyük .
Női kötények

85
55
25
27

»

n

n

Férfi gyapjú és nyúlszőr kalap-újdonság legolcsóbb 
árban és még számtalan elő nem sorolható cikkek.

Férfi ing színes és fehér puha 1.20 kr.-tól
Férfi lábravalók 55 kr.-tól 1 írt.-ig
Satin- és turistaing . 
Gyerek s férfi tornaing 
Férfi bőrkeztyük .
Férfi sapkák
Fíu ruhák . . . . 
Férfi cérnakeztyük

70 kr.-tól
25
85
40
70
50

I fagyon fantos Ä
hogy 113 1—30

liszt, fűszer, zsiradék 
és tűzifa

a legolcsóbban és legjobb minőségben 
Siéra

Kolozsvárt, 

Wesselényi jVíiklós~utca 12. sz. a. 
szerezhető be.

Xe mulassza el senki sem 
erről meggyőződni.

így néhány száz métermázsa 

nő 1-3 perzselt 

ó-szalonna
mázsánként

T6 frt-jával
azonnal eladó.

Jokay Testvérek

Oksó pénzt! 3% 4, 4’|2°|# alapon
házakra és földekre, az érték 70—85%-ig levonás nélkül — kész
pénzben, földbirtoknál minden előleges költség nélkül — gyorsan 
és pontosan adunk, — kérjük telekkönyvi és birtokív beküldését 
— lehetőleg rövid utón, mivel a rengeteg ügyeinkre való tekin

tettel, később előjegyzést nem fogadhatunk el. 113 7—30 
Személyi hitelt nyújtunk kereskedőknek, iparosoknál és 
___________ £__________minden rendes foglalkozásúaknak, meg

felelő biztosíték esetén kezes nélkül is.
Mindenki azonban, ha kölcsönt óhajt felvenni, nagyon helyesen < ?e- 

lekszi, ha előbb egy levélben kérdést tesz nálunk, — melyre mi megadju a 
teljes utasítást és ha ezt teljesen jónak találná, csak akkor forduljon kérek é- 
vel — mert ekkor már bizonyosra megy. 1

Veszünk használt mezőgazdasági gépeket, esetleg ujjal kicseréljük, előleget adunk értékpapírok, 
és sorsjegyekre.

Jtfágnás-kávékeverék
5 kg. bérmentve 19 kor.
A leghíresebb kávéíajokból 

összeállítva.

Elismert legjobb és leg
zamatosabb kávékeverék.

mészárosoknál

Kolozsvárt,
Széchenyi-tér 2. sz.

pontos címünk : Országos Jfitdforgalmí htézd Jgazgatósága.
Budapest, VII. Erzsébet-körut 29. szám.

—------- Képviselőket fix fizetéssel alkalmazunk. —------
Óránként friss pörkölés!

8 Telefon 475 sz. 5—*

Gyönyörű szép angol zefirek . 65 kr. 

Szepes-iglói honi cérna-zefirek 39 „ 

Mosó barezsek pongyolákra . . 19 „ 

120 széles remek szép Grenadi-
CÉttttél B fÄWOSt nek krém’ fekete. Tegethoff

® * 109 6-* és minden egyéb szin . . . 115

Telefon szám 364. Nyomatott Ajtai K. Albert könyvnyomdájában Kolozsvárt. Deák Ferenc utca 4. sz. Telefon szám 364


